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Aihe

Mielestämme äärettömyys oli todella mielenkiintoinen aihe työpajaamme varten. Opimme paljon uusia aiheeseen liittyviä asioita etsiessämme tietoa, suunnitellessamme esityksiä ja ollessamme luennoilla. Äärettömyyteen liittyvät asiat vaativat todella asioiden pohtimista ja ymmärtämistä. Tuntui mukavalta vaihtelulta miettiä matemaattisia asioita tavallisen kaavojen pyörittämisen sijaan. Kaikki muukin luennoilla esille tullut matematiikkaan liittyvä asia oli toki hyvin mukavaa kuunneltavaa.

Materiaalit

Scifest materiaalimme koostui pääasiallisesti kolmesta tekemästämme PowerPoint-esityksestä joiden näyttämiseen käytimme lainattua SmartBoard videotykki-taulua. Työpajassamme oli myös kaksi peiliä, joilla näki itsensä melkein äärettömän monta kertaa. Lisäksi meillä oli kolmesta peililevystä koostuva kappale, joka muodosti usean kuvan yhdestä esineestä kappaleen sisälle.

Mielestämme onnistuimme tekemään hyvät ja selkeät PowerPoint-esitykset (ks. linkit jäljempänä). Esitykset eivät tarkoituksella antaneet kaikkia asioita näytölle vaan kerroimme myös lisätietoa ja esitimme kysymyksiä. Emme saaneet erityisesti palautetta materiaaliimme liittyen kävijöiltä, mutta Eric Lehman kehui tuotoksiamme tiistain tapaamisessa. Peilit toimivat mukavana visualisointina äärettömyydestä ja houkuttelivat toisinaan kiinnostuneita paikalle. Alun perin suunnittelimme pajaa enemmän esitys/luento – tyyppiseksi, joten emme varautuneet tekemään kovin montaa konkreettista visualisointia. Lopulta varauksia ei tullutkaan montaa, joten muutama ylimääräinen visualisointi olisi ollut paikallaan. Pajassamme olleet esitykset ja materiaalit toimivat kuitenkin kokonaisuudessaan aivan hyvin. Tommille kaikki kunnia peilien rakentamisesta.

Pajan pito

Keskiviikoksi emme saaneet ollenkaan varauksia. Saimme kuitenkin yhden ajan varanneen ryhmän pajaamme torstaina. Kyseinen varaus tuli itse asiassa hieman yllättäen juuri ennen saapumistamme areenalle. Varaus oli tehty torstaina klo 13 ja saavuimme paikalle klo 14. Kyseessä oli 9 hengen ryhmä ysiluokkalaisia, joiden oli pitänyt mennä johonkin toiseen pajaan, mutta robotti olikin mennyt rikki ja niinpä he tulivat meille. Esitys onnistui kokonaisuudessaan hyvin. Oppilaat sekä opettaja olivat kiinnostuneita tarjolla olevasta materiaalista ja saimme paljon kysymyksiä ja pohdintaa aikaiseksi. Muulloin pajassamme kävi satunnaisia vierailijoita, joille esittelimme aiheitamme. Taisimmepa jonkun kerran selittää ihmisille myös kartioista.

Saimme harmittavan vähän ilmoittautumisia pajaamme. Meillä kävi ehkä hieman huono tuurikin varausten suhteen. Aiheemme olisi varmastikin sopinut paremmin varattavaksi ajaksi mutta pajan pyörittäminen sujui hyvin myös non-stoppina. Enemmänkin vierailijoita olisi voinut käydä. Liekö siellä tapahtumassa sitten tietyt pajat vetäneet erityisen paljon väkeä. Keskiviikkona oli kävijöitä vielä loppupäivästäkin jonkin verran, mutta torstai-ilta oli yllättävän hiljainen. Enimmäkseen vierailijoiksi saimme äärettömyydestä kiinnostuneita yliopisto-opiskelijoita ja vanhempia aikuisia. Nuorempia kiinnosti jonkin verran meidän peilimme, mutta suurin osa heistä oli kuitenkin enemmän vain kiertelemässä Scifestissä. Ehkä olisimme voineet houkutella enemmän porukkaa pajaamme tai tehdä siitä jollakin tapaa enemmän näkyvän, koska ne pienet pajainfolaput seinillä eivät olleet kovinkaan näkyvät. Mutta toisaalta niin kuin jo mainittiin aikaisemmin, pajamme olisi soveltunut paremmin varattavan-tyyppiseksi, koska se on luonteeltaan enemmän asioiden pohtimista kuin tekemistä. Niinpä satunnaisen kävijän pitäisi jäädä paikalle hieman pidemmäksi aikaa kuin muissa pajoissa. Suosittelemme aikojen varausta, jos suunnittelette järjestettävän äärettömyyspajaa jatkossakin.

Ajatuksia tapahtumasta/kurssista

Scifest oli tapahtumana varsin mainio ja hyvin järjestetty. Paikanpäälle järjestetty ruokailu oli todella hyvä juttu, niin ei tarvinnut lähteä Areenan ulkopuolelle ruokailemaan. Tapahtuma taisi saada myös hyvin vierailijoita paikan päälle. Tapahtumassa oli mukava olla esittelemässä aihettamme vierailijoille ja olla sosiaalisessa kanssakäymisessä koulutovereiden ja kävijöiden kanssa. Luennot olivat mielenkiintoista kuunneltavaa ja opimme uusia asioita esimerkiksi erilaisiin kappaleisiin liittyen. Asioita tuli tutkittua toisinaan Internetistä vielä itsenäisesti lukien, jos ei aivan kaikkea ymmärtänyt. Oli mukavaa myös kuunnella englanninkielistä opetusta ja oppia uusia termejä, vaikka ei aina Ericin englanti ollutkaan kovin selkeää. Tulipahan itse kullekin englanninkielen puhumista pitkästä aikaa kurssin aikana.

Koko kurssi oli kokonaisuudessaan mukavaa vaihtelua normaaliin matematiikan opiskeluun. On todella hienoa, että tällaisiakin kursseja järjestetään yliopistossa.

Linkit Power Point –diaesityksiin

Hilbertin hotellit

http://wanda.uef.fi/matematiikka/kurssit/MathematicsVisualizationMedia/Reports/10Aarettomista - Power Point/HilbertinHotelli.ppt
Äärettömän syvä kaivo

http://wanda.uef.fi/matematiikka/kurssit/MathematicsVisualizationMedia/Reports/10Aarettomista - Power Point/AarettomanSyvaKaivo.ppt
Sarjoista

http://wanda.uef.fi/matematiikka/kurssit/MathematicsVisualizationMedia/Reports/10Aarettomista - Power Point/Sarjoista.ppt
