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Fysiikan ja matematiikan laitos

Joensuun yliopisto

Matikkakerhot-työpajan ohjelma

Matikkakerhot-työpaja oli osa Matemaattisten kerhojen ohjaajakurssin laajempaa opintosuoritusta. Pajan suunnittelusta ja toteutuksesta vastasivat kurssin opiskelijat kurssin kouluttajan Tiina Komulaisen kanssa (ks. liite). Työpajassa esiteltiin matemaattisille kerhoille tyypillistä toiminnallista matematiikkaa. 

Oppilaiden tavoitteena oli ratkaista erillisistä pulmista koostuva tehtäväkokonaisuus ryhmittäin. Ensimmäiset kolme tehtävää käsittivät erilaisia salakirjoituksia sekä niihin liittyvää päättelyä. Pajassa olleen matikkavelhon johdattelemana osallistujat etenivät näiden jälkeen seuraaviin neljään tehtävään. Näissä tehtävissä oli puolestaan esillä keskenään erilaisia pulmia mm. avaruus- ja tasogeometriasta sekä ongelmanratkaisua.  

Tehtävien ratkaisuilla kerättiin taikakiviä, joiden avulla osallistujat pääsivät lopulta tutustumaan lasten tiedeverkkolehti Jippoon (http://www.helsinki.fi/jippo), jonka tavoitteena on tukea 7-12-vuotiaiden lasten tiedekasvatusta ja harrastunei​suutta matemaattisluonnontieteelli​sissä aineissa ja teknologian  parissa. Pajan lopuksi lehdestä esiteltiin sen sisältöä sekä muutamia puuhia ja pähkinöitä, joita osallistujien oli mahdollista ratkaista jo paikan päällä ja jatkaa työskentelyä halutessaan kotona tai koulussa.

Lisäväriä pajaan toi ranskalainen Erasmus-vaihto-opettaja, matematiikan professori Eric Reyssat Caenin yliopistosta. Hän johti noin puolen tunnin osuuden kahdesta pajasta, joissa oli yläkoulun päättäviä tai lukion aloittaneita oppilaita. Hänen aiheenaan olivat Möbiuk​sen nauhan jännittävät ominaisuudet, jotka tuovat esille yllättäviä, matematiikassa geometrian tai topologian alaan kuuluvia ilmiöitä.

Tunnin mittaisia työpajaistuntoja järjestettiin yhteensä 7 kertaa torstaina ja perjantaina 16.-17.4.2009. Niihin kuhunkin osallistui 1-3 oppilasryhmää opettajineen. Maksimiksi oli määritelty 20 oppilasta pajaa kohti, mutta joissakin tämä todellisuudessa hiukan ylittyi. Toisaalta esimerkiksi torstain klo 14 paja oli vain puolillaan eikä klo 16 pajaan tullut yhtään varausta. Tämä viittaa vahvasti siihen, että oppilasryhmille varattavat ajat tulisi keskittää klo 9-14 välisiksi ajoiksi. Yhteensä oppilaita kävi pajoissa kuitenkin n. 130.

Tarkempi toteutunut aikataulu on ohessa. Siitä näkyy myös, että kaikki pajavuorot oli varattu lähes välittömästi ilmoittautumisen alkaessa 16.3.2009 klo 12.00. Matikkapajalle olisi ilmeisesti ollut enemmänkin tilausta, jos olisi osattu paremmin kohdentaa pajaresurssit ajallisesti. Toisaalta tarkoitus oli varata tutustumismahdollisuuksia myös sellaisille, jotka eivät olleet aikoja varanneet tai onnistuneet varaamaan. 

